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Diese Umfrage wurde vom 28.04.2020 bis zum 06.05.2020 auf der Schulhomepage hhg-

ob.org veröffentlicht und über das Online-Tool „Lime Survey“ anonym erhoben. 
 

Die Verteilung der Antworten über die Klassenstufen war folgendermaßen: 
 

 
 

In Summe konnten 97% der Schülerinnen und Schüler auf digitale Inhalte zugreifen, wenn 
auch 19% mit Einschränkungen: 
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Ein Ausdruck von Materialien ist für rund drei Viertel der Schülerinnen / Schüler einfach 
möglich: 
 

 
 

100% der Schülerinnen und Schüler können an einem Bildschirm-Gerät arbeiten, aber davon 
nur ein Drittel an einem Laptop / Computer und 1% mit Mühen: 
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92% der Schülerinnen und Schüler konnten die Aufgaben selbstständig oder teilweise selbst-
ständig bearbeiten, 6% nur mit Hilfen oder kaum: 

 

  
 

Je ca. ein Fünftel der Eltern wünscht sich digital gestellte Aufgaben bzw. digital gestellte Auf-
gaben plus Präsenzzeiten (unter Corona-Bedingungen), rund die Hälfte wünscht sich zusät-

lich eine direkte Kommunikationsmöglichkeit mit den Lehrerinnen / Lehrern, nur 6% die Ma-
terialien auf Papier: 

 



 

Auswertung der Umfrage „Wie 
klappt es mit dem 

Lernen auf Distanz“ 
09.05.2020 

 

Die Plattform „iServ“ wurde sehr gut angenommen: 
 

 
 
 

Danke für Ihre Teilnahme! 


